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PE R S B E R I C H T                                                                            Amsterdam, 14 november 2012
Eerbetoon aan bijna 95-jarige Leo Schatz 
In ieder hoofd zit een ander hoofd

kunstboek, expositie en tv-documentaire 

Op 1 december 2012 reikt Leo Schatz het eerste exemplaar uit van het boek In Ieder hoofd zit een ander hoofd aan Hedy d’ Ancona in het Museum Jan van der Togt te Amstelveen. 
Zij opent daar vervolgens de tentoonstelling met recent werk van Leo Schatz. Aansluitend op deze expositie toont het Cobra Museum voor Moderne Kunst pentekeningen van Schatz.
Holland Doc 24 en AT5 zenden ter gelegenheid hiervan het indrukwekkende televisieportret Schatz, in 2007 gemaakt door Rudolf van den Berg, opnieuw uit.
Leo Schatz

De bijna 95-jarige Amsterdamse kunstenaar Leo Schatz (1918) tekent en schildert nog vrijwel dagelijks met grote passie. Kleurrijk, boeiend en geestig verbeeldt Schatz het leven als een mysterie van vlekken en vlakken, met daaronder schuilend de melancholie. Steeds zoekt hij naar de juiste kleur, laag over laag, pasteus, tot hij tevreden is. Zijn veelgeroemde kleuren zijn van een betoverende pracht. En hij blijft zich vernieuwen, deze angry young man op leeftijd.
Schatz kreeg zijn opleiding aan de Kunstnijverheidsschool en de Rijksacademie te Amsterdam. In 1942 dook hij onder vanwege zijn joodse afkomst en ging in het verzet. Vanwege zijn verzetsactiviteiten werd hij na de oorlog door de Deense regering uitgenodigd naar Copenhagen, waar hij in contact kwam met een aantal Deense schilders, verbonden aan CoBrA.  De veelgeroemde kleuren van Leo Schatz liëren aan de stijl van Cobra. 

Jan Vrijman: ”Misschien is Schatz de enige die de fakkel van Cobra heeft opgenomen, toen de anderen hem lieten vallen”.                                                                                                                    
Schatz heeft een groot aantal tentoonstellingen op zijn naam en er zijn verschillende publicaties over zijn werk verschenen (zie www.leoschatz.nl) .

Boek 
In ieder hoofd zit een ander hoofd is de titel van het boek met afbeeldingen van recente schilderijen van Leo Schatz, daarop geïnspireerde gedichten van Jos van Hest en Machtelt van Thiel en typografieën  van grafisch ontwerper Frans Lieshout. De vier kunstenaars zetten een gezamenlijke ontdekkingstocht uit voor kijker en lezer. Iedere pagina van deze uitgave -die het traditionele kunstboek overstijgt- intrigeert, en nodigt uit tot nauwlettend kijken en op onderzoek uitgaan. Het met veel liefde gemaakte boek verschijnt in een beperkte, eenmalige oplage bij uitgeverij Grotesque en belooft een waar collectors item  te worden voor kunstliefhebbers en iedereen die zich graag laat verwonderen. 
Tentoonstelling en presentatie in Amstelveen
De uitgave van het boek In ieder hoofd zit een ander hoofd vormt de aanleiding voor een tentoonstelling en een presentatie van zijn recente werk.  Beide in Amstelveen.
De expositie met schilderijen is in het Museum Jan van der Togt. Hier kan het publiek  van 2 december 2012 tot en met 13 januari 2013 een dertigtal werken zien,  aangevuld met aquarellen,  die Leo Schatz in de laatste acht jaar heeft gemaakt. 

In  aansluiting hierop toont het Cobra Museum voor Moderne Kunst in dezelfde periode pentekeningen van Leo Schatz. De presentatie bestaat uit een kernachtige selectie van recente tekeningen waarin de dramatische en humorvolle tekenstijl  van Schatz in al zijn facetten tot uitdrukking komt.

Heruitzending Filmdocumentaire  
Regisseur Rudolf van den Berg heeft in samenwerking met Interakt Televisieproducties en de Joodse Omroep, in 2007 een indringende documentaire gemaakt over het leven en werk van Leo Schatz. In de documentaire Schatz filmt regisseur Rudolf van den Berg de motoriek, rituelen en gebaren van de kunstenaar en voert hij een indringend gesprek met hem over zijn leven en werk. Wat de kijker voortdurend alert houdt, is Schatz' laveren tussen ernst en spot. Deze eigenschap verraadt zijn levenswijsheid: het bestaan is alleen te verdragen door het ook te kunnen relativeren. 
Holland Doc 24 vertoont de documentaire van 22 t/m 28 december  www.hollanddoc24.nl  

AT5 zendt de documentaire beide kerstdagen uit: op 25 december om 11 uur, op 26 december om 13.00 uur www.at5.nl   
Ook is de documentaire tijdens de presentatie in het Cobra Museum voor Moderne Kunst te zien.

--------------------------------------------------------------------------------------------------------------------
 Titel boek: In ieder hoofd zit een ander hoofd
Auteurs: Leo Schatz (afbeeldingen), Jos van Hest, Machtelt van Thiel (teksten) en Frans Lieshout (grafische vormgeving).  Voorwoord: Barber van de Pol;  Foto’s: Ferry André de la Porte 

Publicatie: Stichting Leo Schatz en Stichting Grotesque; 

Gebonden, 132 pagina’s, 29x 30 cm; ISBN nummer:  978-90-815719-0-6
Prijs € 75.  Te koop via www.leoschatz.nl of via de boekhandel
Tentoonstelling: In ieder hoofd zit een ander hoofd – Leo Schatz, recente schilderijen en werk op papier

Museum Jan van der Togt;  2 december 2012 – 13 januari 2013

Dorpsstraat 50,  1182 JE Amstelveen, www.jvdt.nl  

Presentatie: In ieder hoofd zit een ander hoofd – pentekeningen van Leo Schatz
Cobra Museum;  1 december 2012 – 13 januari 2013

Sandbergplein 1, 1181 ZX  Amstelveen; www.cobra-museum.nl 

Boek en tentoonstelling worden financieel mede mogelijk gemaakt door:

Stichting Democratie en Media te Amsterdam, Stichting Pro Musis te Amsterdam en Stichting Harten Fonds te Den Haag.
 Niet voor publicatie:

Voor afbeeldingen, teksten uit boek en meer informatie zie: http://www.leoschatz.nl/Pers.php 
Voor interviews met betrokkenen, een pdf van het boek en verdere informatie: Aik Meeuse 06 44658820 of aikmeeuse@zonnet.nl
