Nawoord uit het boek ‘In ieder hoofd zit een ander hoofd’ 


Alleen te citeren met bronvermelding: Uit het nawoord ‘Dubbelkijken’ door Leo Schatz, Jos van Hest,  Machtelt van Thiel en  Frans Lieshout in het boek ‘In ieder hoofd zit een ander hoofd’.

Terugkijken

Het begon met nieuwsgierigheid. Een gretige nieuwsgierigheid naar elkaars werk. Kijken, lezen, ontdekken. En dat ging verder in verwondering. Verwondering over de werelden die werden opgeroepen, in kleuren, beelden en woorden. Vragen over het verschil tussen tekst en beeld, over de zeggingskracht van vorm en kleur op doek en in taal. De deuren naar elkaar stonden open; we wilden ons over en weer laten verrassen.

Wat we als viertal gemeen hebben, is het plezier om een boek te maken. Niet zomaar een boek. Het stond van begin af aan vast dat het een bijzonder boek moest worden, waarin de schilder, de dichters en de grafisch ontwerper elkaar zouden tegenkomen en meenemen. Een boek van de vrije hand en de vrije geest. We wilden een boek maken zonder concessies te hoeven doen, aan wie dan ook. Een sprankelend, eigenzinnig blader-, lees-, kijk- en openlegboek. 
Najaar 2010 zijn we aan de slag gegaan. Een goed ding heeft immers tijd nodig.

Eerst was er de schilder

‘In het boek staan afbeeldingen van schilderijen die ik de laatste acht jaar heb gemaakt. Ik voel me nu volledig vrij, leg mezelf niet meer vast om op een bepaalde manier te moeten schilderen. Het verbaast me dat mijn fantasie nog zo levendig is. Als ik aan een doek begin, weet ik niet wat erop gaat komen. Maar als er eenmaal iets op staat, is er onmiddellijk een sein waar ik heen wil. En hoe langer ik eraan bezig ben, hoe meer ideeën toestromen. Dan groeit mijn streven om met de kleur, de compositie en het ritme een schilderij te maken met een hart.

Achteraf gezien verbazen de recente schilderijen mij omdat ik weer op een nieuwe wijze van schilderen ben gekomen. Mijn melancholieke aanleg wordt toch overvleugeld door vreugdevol kleurgebruik. Ik ga steeds lichtere kleuren gebruiken en eenvoudiger schilderen. Dat ontstaat buiten mijn bewustzijn om, als een natuurlijk gebeuren.

Ik heb samengewerkt met de dichters en de grafisch ontwerper. Dat is nieuw voor mij; het heeft mij zeer geïnspireerd. De laatste creatie die ik heb gemaakt bij een van de gedichten bracht me tot een nieuwe techniek. Dat had ook te maken met de wijze van reproduceren waar ik rekening mee moest houden. Niet eerder had ik een gemengde techniek toegepast. Dit geeft me weer nieuwe mogelijkheden. 

Dit boek is voor mij een grote eer. Als je, zoals ik, op leeftijd bent, is het een groot geluk dat je nog kan blijven creëren. Maar ik was niet van plan opnieuw naar buiten te treden. Ik beschouw dit boek als een afscheidscadeau.’

Toen kwamen de dichters

‘Laten we gaan schrijven bij het werk van Leo, zeiden we tegen elkaar. Dan kunnen we hem in tekst teruggeven wat zijn schilderijen bij ons oproepen. Maar er was meer. We wilden ook op een andere manier in zijn werk komen, alleen ernaar kijken was ons niet genoeg, we wilden de bizarre wereld die hij in zijn schilderijen schept dichterbij halen.

We schreven al vaker samen gedichten. Meermalen zaten we in het atelier van Leo met een blocnote op schoot. Om en om zochten we een schilderij uit. Dat zette we voor ons neer. We keken naar het geheel en naar details en lieten woorden en regels opkomen. Ook weer om en om. Die schreven we op. We associeerden op kleuren, figuren en andere elementen in de schilderijen, en ook op elkaars regels. Dat gaf een dubbele laag. Zoals Leo schildert, zo zijn wij eigenlijk ook te werk gegaan. We lieten het toeval werken en we wisten van tevoren niet in welke richting het zou gaan en wat eruit zou komen. Elke regel kon een wending inhouden. Met wat de een inbracht, moest de ander aan de slag. Het was een spel en dat maakte het verzamelen van materiaal in deze fase van het schrijven spannend. Als vanzelf kwam er ritme in de regels, herhaalden we zinnen, bedachten we nieuwe woorden, ontstond er een structuur. Hoe langer we zaten, hoe meer cadans en muzikaliteit er in de tekst kwam. En het was ook niet moeilijk om bij het werk van Leo buiten de gebaande paden te treden.

Daarna zijn we het materiaal gaan bewerken. Wat wilden we precies in woord uitdrukken, wat wilden we ermee zeggen, welke sfeer wilden we oproepen, welk statement maken? We schrapten en schaafden. We vergaten welk schilderij het oorspronkelijk uitgangspunt was. We lieten beelden uit schilderijen en teksten door elkaar heen stromen. De gedichten gingen zo vaak heen en weer dat we niet meer weten uit wiens pen de oorspronkelijke regels kwamen.

Elk gedicht is een gedicht van ons tweeën geworden. Samen schrijven boort rijkdom aan; het verdubbelt.’

Zij haalden de grafisch ontwerper erbij

‘In het begin zat ik met mijn handen in het haar. Sommige gedichten nodigden direct uit tot visualiseren, andere ontvouwden zich niet zo makkelijk. Maar door bezig te gaan, gaf het een drang om ook de moeilijkere gedichten aan te pakken. De gedichten zijn allemaal anders, zodat ik telkens weer verrast werd. Belangrijk vind ik dat ze leesbaar blijven, maar ik wilde er ook allerlei elementen in verstoppen. Er moet iets te ontdekken zijn. Dat kan tekstueel, maar ook in beeld. Blader maar naar De tuinen van de Koningin, daar heb ik qua beeld veel in verstopt. 

Werken aan het boek betekende voor mij een ongelooflijke creatieve vrijheid. Al mijn fantasie kon ik erin kwijt. Ik put uit dingen die ik in het verleden heb gedaan. Ik ben nogal illustratief aangelegd en houd van vrije vormen. Die vormen sluiten goed aan bij het werk van Leo. In zijn schilderijen zitten organische vormen, maar soms ook strakke, rechthoekige. Leo heeft een breed kleurenpalet. Ik haalde de kleuren uit zijn werk, mengde ook zelf intuïtief kleuren op het scherm. Het was spannend om elementen uit zijn schilderijen te gebruiken. Een detail toont de penseelstreek, de structuur van de verf, de huid van het schilderij. Dat is een eigen, geheime, wonderlijke wereld. Als je dat laat zien, ontstaat er soms een nieuw schilderij.

Ook de schoonheid van een letter wordt bepaald door details. Letterontwerpen is monnikenwerk dat tot in de kleinste finesses moet kloppen. Elk detail van een letter bepaalt uiteindelijk het ritme van de tekstregels. De belettering die ik voor het omslag koos, komt voort uit de figuren op de schilderijen van Leo. Die zijn vaak lang. In het algemeen zit je op het snijvlak van wat wel en niet kan. Ik ontwerp met respect voor het werk van de ander, maar ik maak keuzes. Daarbij besef ik dat ik in het werk van een ander ga ‘snijden’. Het was verrassend dat Leo dat allemaal goed vond. Dat gold ook voor de dichters, zoals ik typografisch met hun gedichten omging. 

Ooit ben ik begonnen als handzetter, met oog voor de schoonheid van de letter. Dan leer je het typografische systeem kennen, regelmaat en repetitie, en dat verlies je niet. Nu benut ik de mogelijkheden van de computer volop. Ik maak soms zelfs letters ‘kapot’ of ik overschrijd de spatiëringnormen. Maar er zit altijd systematiek in. De dingen moeten kloppen, meetkundig. Tegelijk vind ik het heerlijk om het ook los te laten, zodat de kijker niet ervaart dat er systematiek in zit. In de typografie van de gedichten ga ik alle kanten op, ik werk met contrasten door bijvoorbeeld letters van verschillende grootte tegenover elkaar te zetten. Maar er is een basislijn, een vast maatsysteem, de afstanden kloppen. Kijk, dat komt voort uit het handzetten. Ik schilder met grafische middelen. Daarbij is balans belangrijk. Dat de schilderijen, de gedichten, de typografie elkaar niet in de weg zitten. Het boek heeft mijn creativiteit verbreed.’

En zo ontstond een museum in boekvorm

Het boek is een beeldverhaal geworden, een museum in boekvorm. We laten zien hoe we door elkaar geïnspireerd raakten, hoe we elkaar de ruimte lieten en hoe we dat spel samenbrachten in een boek. We associeerden er lustig op los, vlogen alle kanten uit en kwamen al vliegend weer samen. Onze autonomie en ons eigen handschrift behielden we niet alleen, ze ontwikkelden zich ook. In onze vier hoofden zaten andere hoofden. Dat verhaal, ja, dat brengen we in beeld in dit boek.

De makers

